Комитет  образования и науки Курской области

Областное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Железногорский политехнический колледж»

Учебная дисциплина
ОП.12 Экономика отрасли
(вариативная часть)
для специальности
13.02.07 Электроснабжение (по отраслям).
среднего профессионального образования

Методические указания
По выполнению практических занятий

2015
Составлены в соответствии с Государственными требованиями к минимуму содержания и уровня подготовки выпускников по специальности
13.02.07 Электроснабжение (по отраслям).

среднего профессионального образования

Организация-разработчик: ОБПОУ «Железногорский ПК»

Разработчик:

Куприенкова Л.А., преподаватель экономических дисциплин
Печатается по решению методического совета колледжа

Аннотация

Одним из наиболее действенных путей, который позволит достичь  определенных образовательных целей, является практико-ориентированная деятельность студентов на практических занятиях, которая способствует обучению, воспитанию, развитию.


Практические занятия по экономике отрасли соответствует программе дисциплины «Экономика отрасли» и представляет собой практическое руководство по методике проведения практических работ в среднем профессиональном учебном заведении.
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Пояснительная записка


Данное учебное пособие содержит общие рекомендации по выполнению практических занятий по дисциплине «Экономика отрасли» для студентов специальности:

13.02.07 Электроснабжение (по отраслям)


В результате выполнения практических занятий студенты должны уметь: рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели деятельности организации. 
Курс дисциплины «Экономика отрасли» состоит из 7 разделов:

Раздел 1. Отрасль в условиях рынка
Раздел 2. Производственная структура организации (предприятия)
Раздел 3. Экономические ресурсы организации (предприятия)

Раздел 4. Маркетинговая деятельность организации (предприятия)

Раздел 5. Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность – основные показатели деятельности организации

Раздел 6. Планирование деятельности организации (предприятия)

Раздел 7. Внешнеэкономическая деятельность организации (предприятия)

Перечень практических занятий и их количество определено рабочими программами по дисциплине для указанных специальностей. Они проводятся после изучения основных тем программы.
Распределение практических занятий по разделам программы

Таблица №1

	Номер работы
	Название
	Раздел рабочей программы

	Практическое занятие №1 
	«Анализ расчета показателей использования основных средств»
	Раздел 3. Экономические ресурсы организации (предприятия)

	Практическое занятие № 2 
	«Анализ расчета показателей использования оборотных фондов и средств
	Раздел 3. Экономические ресурсы организации (предприятия)

	Практическое занятие № 3 

	«Анализ показателей производительности труда»
	Раздел 3. Экономические ресурсы организации (предприятия)

	Практическое занятие № 4  
	«Анализ расчета заработной платы различных категорий работников»
	Раздел 3. Экономические ресурсы организации (предприятия)

	Практическое занятие № 5 
	« Составление рекламы на радио»
	Раздел 4. Маркетинговая деятельность организации (предприятия)

	Практическое занятие № 6 
	«Расчет и анализ себестоимости»
	Раздел 5. Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность – основные показатели деятельности организации

	Практическое занятие № 7 
	«Анализ определение цены и стоимости товара»
	Раздел 5. Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность – основные показатели деятельности организации

	Практическое занятие № 8 
	«Анализ расчета прибыли и рентабельности отдельных видов товаров»
	Раздел 5. Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность – основные показатели деятельности организации

	Практическое занятие № 9 
	«Составление бизнес-плана»
	Раздел 6. Планирование деятельности

	Практическое занятие № 10 
	«Анализ расчета основных технико-экономических показателей деятельности предприятия».
	Раздел 6. Планирование деятельности


Методические указания предназначено для студентов 4 курса, изучающих дисциплину «Экономика отрасли».



Тема:  Анализ расчета показателей использования основных средств
Продолжительность занятия 2 часа

Цель работы: Уметь  рассчитывать коэффициенты интенсивной, экстенсивной, интегральной нагрузки, а так же  показатели фондоотдачи и фондоемкости.
Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты, используя предложенные формулы. 


Фондоотдача, Фо, тыс. руб., определяется по формуле:
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где 
ТП - стоимость товарной продукции, произведенной за год, тыс. руб;

Фср. год - среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 

тыс. руб.

Фондоемкость продукции, Фе, определяется по формуле: 
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Коэффициент интенсивного использования оборудования, Ки, определяется отношением фактической производительности основного технологического оборудования к его нормативной производительности, т. е. технической норме производительности:
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где 
Вф - фактическая выработка продукции в единицу времени; 

Вт - техническая норма производительности оборудования в единицу 

 времени.
Коэффициент экстенсивного использования оборудования, Кэкст, определяется отношением фактического количества часов работы по плану или к календарному фонду времени
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где 
Тф - фактическое время работы оборудования, часы; 

 
Тп - время работы оборудования по плану или норме, часы.
Коэффициент интегрального использования оборудования, Кинт, определяется как произведение коэффициентов и экстенсивного использования оборудования:


[image: image5.wmf]Кэкст

Ки

Кинт

´

=


I – Вариант
Задача №1

Погрузочная машина отработала 500 часов, при плановом фонде  720 часов. Определить степень использования во времени то есть  коэффициент  экстенсивной нагрузки.
Решение:



   Вф     * 100%,

Кэкс =  Вн​​​​ 


     500  * 100% 

Кэкс =   720

       =  69%



Ответ:  69%
Задача№2

Годовая фактическая производительность станка составила 27000 тонн, при технической производительности 40000 тонн. Определить коэффициент интенсивной нагрузки станка.

Задача №3

Определить коэффициент использования оборудования, если общее число оборудование на предприятии 24 единицы, а в работе находится 18 единиц данного вида оборудования.

Задача №4


За год на горнорудном предприятии произведено 18 000000 тонн руды. Среднегодовая стоимость основных фондов составляет 30000000 рублей.  Определить: фондоотдачу и фондоемкость.
Задача 5

За смену, продолжительностью которой 8ч, при планируемых затратах на проведение  ремонтных работ два часа. Фактическое время работы станка составило 5часов. Найти коэффициент интенсивной нагрузки.

Задача 6

В цехе установлено 270 единиц оборудования, их которых  в первую смену работало 150 станков, во вторую 180. Вычислите коэффициент сменности.

Задача 7

Пользуясь, данными из таблицы определите амортизацию всего оборудования.
	Наименование оборудования
	Количество оборудования
	Полная первоначальная стоимость единицы оборудования, руб.
	Норма амортизации

	Станок для шлифовки колёсных пар

Микрометр

Приспособление для подъёмки колёсной пары
	2

2

1


	35000,00

2300,00

22000,00


	15

15

15


Вывод:  Для эффективного использования фондов на предприятии необходимо повышать фондоотдачу и снижать фондоемкость
I I- Вариант

Задача №1

Погрузочная машина отработала 500 часов, при плановом фонде  720 часов. Определить степень использования во времени то есть  коэффициент  экстенсивной нагрузки.
Решение:



   Вф     * 100%,

Кэкс =  Вн​​​​ 


     500  * 100% 

Кэкс =   720

       =  69%



Ответ:  69%
Задача№2



Первоначальная стоимость оборудования 8500000рублей, величина износа оборудования за период его эксплуатации составило 1500000 рублей. Определить коэффициент износа оборудования.

Задача №3

Определить коэффициент использования оборудования, если общее число оборудование на предприятии 36 единицы, а в работе находится 24 единиц данного вида оборудования.

Задача №4


За год на горнорудном предприятии произведено 20000000 тонн руды. Среднегодовая стоимость основных фондов составляет 30000000 рублей.  Определить : фондоотдачу и фондоемкость.
 Задача 5

За смену, продолжительностью которой 8ч, при планируемых затратах на проведение  ремонтных работ два часа. Фактическое время работы станка составило 5часов. Найти коэффициент интенсивной нагрузки.

Задача 6
В цехе установлено 270 единиц оборудования, их которых  в первую смену работало 150 станков, во вторую 180. Вычислите коэффициент сменности.
Задача 7

Пользуясь, данными из таблицы определите амортизацию всего оборудования.
	Наименование оборудования
	Количество оборудования
	Полная первоначальная стоимость единицы оборудования, руб.
	Норма амортизации

	Станок для шлифовки колёсных пар

Микрометр

Приспособление для подъёмки колёсной пары
	2

2

1


	35000,00

2300,00

22000,00


	15

15

15


Вывод:  Для эффективного использования фондов на предприятии необходимо повышать фондоотдачу и снижать фондоемкость


Тема:  Анализ расчета показателей использования оборотных фондов и средств
Продолжительность занятия 2 часа

Цель работы: Уметь рассчитывать норматив оборотных средств, коэффициенты оборачиваемости, фондоемкости и продолжительность одного оборота.
Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты, используя предложенные формулы. 
Оборачиваемость оборотных средств характеризует степень их использования. Ускорение оборачиваемости оборотных средств позволяет произвести и реализовать больше продукции при прежней сумме боратных средств или выполняет ту же программу при меньшей сумме оборотных средств оборачиваемость оборотных средств характеризуется скоростью движения оборотных средств в процессе производства, т. е. времени, в течение которого оборотные средства совершают полный кругооборот.

 
Коэффициент оборачиваемости, Ко, определяется по формуле
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где 
РП - стоимость реализации продукции за год, тыс. руб.; 

 
Ос - среднегодовая сумма оборотных средств.
Скорость оборота оборотных средств, То, дни, определяется по формуле
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где 
360 - количество дней в финансовом году.

 
Среднегодовая стоимость оборотных средств, Он, рассчитывается делением на 12 половины суммы этих средств на 1 января планируемого года, следующего за ним, а также суммы оборотных средств на первое число остальных месяцев (или на первое число 2, 3 и 4 квартала) планируемого года:
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где    
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Он

 - полусумма нормируемых оборотных средств на 1 января 

планируемого года, тыс. руб.;
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 - полусумма нормируемых оборотных средств на 1 января года 

следующего за планируемым, тыс. руб.;

Снм - сумма стоимости нормируемых оборотных средств (или на 1 число 2, 3 и 4 кварталов) планируемого года (кроме января).

Норматив оборотных средств определяется умножением суточного расхода данного вида оборотных средств в днях.

 
Суточный расход оборотных средств определяется делением годовой потребности в оборотных средствах на 360 (число дней в финансовом году).
Норматив оборотных средств для предприятия есть сумма оборотных средств по элементам.
I - Вариант
Задача №1

Объем реализации продукции на горном предприятии составил 11750000 рублей. Среднегодовая стоимость оборотных средств 903000 руб. Определить коэффициент оборачиваемости и среднюю продолжительность одного оборота оборотных средств. 
Задача №2

Объем реализации продукции по предприятию составил 26840000 рублей. Среднегодовая стоимость оборотных средств 2440000 руб. Определить коэффициент оборачиваемости, фондоемкость и среднюю продолжительность одного оборота оборотных средств.
Задача №3

Затраты на материалы за IV квартал составили 3000000 рублей, норма запаса материалов в днях 30дней. Определить норматив оборотных средств по материалам.

Задача №4
За отчетный год шахтой было реализовано 1230 тонны угля по цене 9,85рублей за килограмм. Средние квартальные остатки оборотных средств составили:

I – 837400 руб, 


III – 894500руб,
II – 858200 руб,


IV – 907100 руб.

Определить: 1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств, 2)фондоемкость, 3) среднюю продолжительность одного оборота.
I I - Вариант
Задача №1

В отчетном году предприятие реализовало продукцию на сумму 15634000 рублей. Среднегодовая стоимость оборотных средств составило 1270000рублей. Определить Среднюю продолжительность одного оборота.

Задача №2

Объем реализации продукции по предприятию составил 26840000 рублей. Среднегодовая стоимость оборотных средств 2440000 руб. Определить коэффициент оборачиваемости, фондоемкость и среднюю продолжительность одного оборота оборотных средств.
 Задача №3

Затраты на материалы за II квартал составили 4000000 рублей, норма запаса материалов в днях 31день. Определить норматив оборотных средств по материалам.

Задача №4
За отчетный год шахтой было реализовано 1230 тонны угля по цене 9,85рублей за килограмм. Средние квартальные остатки оборотных средств составили:

I – 837400 руб, 


III – 894500руб,
II – 858200 руб,


IV – 907100 руб.

Определить: 1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств, 2)фондоемкость, 3) среднюю продолжительность одного оборота.


Тема:  Анализ показателей производительности труда
Продолжительность занятия 2 часа
Цель работы: Уметь  рассчитывать выработку,  и трудоемкость единицы продукции, продолжительность рабочего времени 

Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты, используя предложенные формулы. 
Уровень производительности труда предприятия характеризуется следующими показателями:  
- выработка на одного работающего;

- трудоёмкость продукции.
 
Производительность труда в натуральном и стоимостном выражениях рассчитываются по формулам:
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где 
ПТн - производительность труда в натуральном выражении, т/чел.; 
 
ПТс - производительность труда в стоимостном выражении, тыс.  руб./чел.; 
 
Оп - объём производства в натуральном выражении, тонн;

 
ТП - объём производства в стоимостном выражении, тыс. руб.;

 
Чсп - среднесписочная численность работающих, чел.

 
Трудоёмкость продукции представляет собой затраты рабочего времени на производство единицы продукции
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где 
Т - время, затраченное на производство продукции, нормо-часы; 
 
Оп - количество произведённой продукции, нормо-часы.

 
Планируемый рост производительности труда: 
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I - Вариант
Задача №1

За  рабочий день работник произвел продукцию на сумму 12000 рублей. Продолжительность рабочей смены 8часов. 
Определить: 1) выработку рабочего за день, 2)трудоемкость производства единицы продукции.
Задача №2
 
Определить рост производительности труда по плану, если товарная продукция по плану должна составлять 26980 тыс. руб., численность промышленно-производственного персонала по плану 221 человек. Производительность труда одного среднесписочного работника в отчётном году 80 тыс. руб.

Задача №3

 
Планам предприятия предусматривалась численность работающих 400 человек. Фактическая численность 430 человек. Объём валовой продукции по плану 120000 тыс. руб., фактически - 125000 руб. Определить выполнение плана по производительности труда.

Задача №4
1. Количество установок : «Ярнефть»  - 12, «Кинеф» - 10.
2. Занимаемая площадь : «Ярнефть» - 10кв.м, «Кинеф» - 13кв.м.
3.  Количество рабочих : «Ярнефть» - 6 чел, «Кинеф» - 7 чел.
4.  Производительность: «Ярнефть» -100000тонн в сутки, «Кинеф»-50000тонн в сутки.

Какой завод вы  выберите и почему?

I I - Вариант
Задача №1

За  рабочий день работник произвел продукцию на сумму 8000 рублей. Продолжительность рабочей смены 8 часов. 

Определить: 1) выработку рабочего за день, 2) трудоемкость производства единицы продукции.

Задача №2

 
В бисквитном цехе на изготовление 1250 тонн печенья до ввода автоматической линии было занято 156 человек, после ввода - 66. Определить рост производительности труда в результате автоматизации производственного процесса.

Задача №3
 
Валовая продукция за отчётный год составила 108000 тыс. руб. при численности работающих 1010 человек. Выпуск валовой продукции планируется увеличить на 15 при неизменной численности. Найти рост производительности труда.

Задача №4
5. Количество установок : «Сокол»  - 6, «Пирамида» - 8.
6. Занимаемая площадь: «Сокол»  - 10кв.м, «Пирамида»  - 13кв.м.
7.  Количество рабочих : «Сокол»   - 3 чел, «Пирамида» - 9 чел.
8.  Производительность: «Сокол»  -20000тонн в сутки, «Пирамида» 15000тонн в сутки.

Какой завод вы  выберите и почему?


Тема:  «Анализ расчета заработной платы различных категорий работников»
Продолжительность занятия 2 часа
Цель работы: Уметь рассчитывать  дневную заработную плату, повременно премиальную, сдельно премиальную заработную плату и расценку на одно изделие.
Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты, используя предложенные формулы. 

  Тарифная система предполагает 2 формы оплаты труда: сдельную и повременную.

Разновидности сдельной оплаты труда

1. Прямая сдельная - это такая оплата труда, при которой заработок рабочего зависит от количества выполненных операций (деталей, изделий) и разряда выполненных работ.

Зпрям. сд. = Вфак * Рсд (руб)

Вфак - выработка, т.е. фактически изготовленная продукция (из наряда);

Рсд - сдельная расценка за единицу продукции (оплата 1 шт.).

2. Сдельно-премиальная - это такая оплата труда, которая предназначена для повышения заинтересованности рабочих в улучшении качества выполняемой работы и повышения производительности труда.

Зпрем = Вфак * Рсд + П (руб)

П = х% Зпрям. сд. (руб)

Премии выдаются из фондов зарплаты и материального поощрения согласно Положению о премировании.

По мере развития техники, автоматизации процессов рабочий не может сокращать время их выполнения. И тогда применение сдельной формы оплаты труда становится нецелесообразным. В этих случаях применяется повременная оплата.

При простой повременной оплате труда заработок рабочего определяется путем умножения часовой тарифной ставки рабочего на количество отработанных часов.

Зпов = Счас * Тфак (руб),

где :

Тфак - количество отработанных часов за месяц;

Счас - часовая ставка.

Повременно-премиальная оплата труда - когда дополнительно к тарифной зарплате за высокие показатели в работе  выплачивается премия.
Зпов. пр. = Счас * Тф + П (руб)

Бывают доплаты:

- за вредные условия труда до 12%;

- за работу в выходные и праздничные дни в размере 100% тарифной ставки.
I  - Вариант

Задача №1

Часовая тарифная ставка работника 1 разряда 30 рублей. Норма выработки 5 изделий в час. Рабочий изготовил за смену 72 изделий.
Определить дневную заработную плату рабочего.

Задача №2
Должностной оклад инженера 13000 рублей в месяц. Из 22 дней по графику им отработано 17 дней. Из фонда материального поощрения  ему выплачено премия в размере 25% фактического заработка за месяц.

Определить заработную плату инженера за данный месяц. 

      Задача №3
Часовая тарифная ставка работника 1 разряда 30 рублей. Тарифный коэффициент 5-ого разряда 1,5. Норма выработки 2 детали в час.

Определить среднюю расценку за одно изделие.
                                                   Задача №4
Оклад главного бухгалтера 12300 рублей. Бухгалтеру начислена премия в размере 30% и надбавка за достижение в труде в размере 10% от оклада. Бухгалтер отработал 21 день, за данный месяц он должен был отработать 22 дня. 

Определить заработную плату главного бухгалтера за месяц.  

                                                    Задача №5

Часовая тарифная ставка рабочего 1 разряда 30 рублей. Тарифный коэффициент 4 разряда 1,33. Норма времени изготовление единицы продукций 0,5 часа. Рабочему необходимо произвести в месяц 420 изделий. Премия предусмотрена в размере 20% от фактического заработка. 

Определить заработную плату рабочего 4 разряда за месяц.

I I - Вариант

Задача №1

Часовая тарифная ставка работника 1 разряда 30 рублей. Норма выработки 5 изделий в час. Рабочий изготовил за смену 67 изделий.
Определить дневную заработную плату рабочего.

Задача №2

Должностной оклад экономиста 15500 рублей в месяц. Им отработано 19 дней из 23 по графику. Из фонда материального поощрения ему начислено премия в размере 30% фактического заработка. 

Определить заработную плату экономиста за месяц.
      Задача №5
Часовая тарифная ставка работника 1 разряда 30 рублей. Тарифный коэффициент 5-ого разряда 1,5. Норма выработки 3 детали в час.

Определить среднюю расценку за одно изделие.

                                                   Задача №6
Оклад главного бухгалтера 17200 рублей. Бухгалтеру начислена премия в размере 25% и надбавка за достижение в труде в размере 15% от оклада. Бухгалтер отработал 20 день, за данный месяц он должен был отработать 21 дня. 

Определить заработную плату главного бухгалтера за месяц.  

Задача №4
Часовая тарифная ставка рабочего 1 разряда 26 рублей. Тарифный коэффициент 4 разряда 1,33. Норма времени изготовление единицы продукций 0,5 часа. Рабочему необходимо произвести в месяц 400 изделий. Премия предусмотрена в размере 20% от фактического заработка. 

Определить заработную плату рабочего 4 разряда за месяц.



Тема:  «Составление рекламы на радио»
Продолжительность занятия 2 часа
Цель работы: усвоить практический процесс разработки рекламы.
Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты, используя предложенные формулы. 

Контрольные вопросы

1. Что такое реклама?

2. Через какие средства распространения информации ведется реклама?

3. Для чего применяется реклама?

4. Каковы этапы разработки рекламы?

5. Виды рекламы.

Методические указания

На основе лекций по предмету изучите подробно содержание каждого этапа рекламы, выберите продукт, который будете рекламировать, выберите мотивы, которые вызовут ответную реакцию потребителя, форму обращения, средства распространения информации, структуру обращения (сделать ли в обращении четкий вывод или предложить сделать его в аудитории; предложить только аргументацию «за» или представить выгоду и другой стороны; решить когда приводить самые веские документы: в начале или в конце обращения. Изложение их в начале сразу привлекает, но к концу обращения внимание может ослабеть).

Решение о средствах распространения информации состоит из следующих этапов:

- принятие решения о широте охвата, частоте появления и силе воздействия рекламы;

- отбор основных средств распространения информации;

- выбор конкретных носителей рекламы.

Далее следует оценить рекламную программу.

Задание (выполняет каждый студент индивидуально)

Разработать рекламу какого-либо вида продукции. 



Тема:  «Расчет и анализ себестоимости»
Продолжительность занятия 2 часа
Цель работы: Уметь рассчитывать  цеховую, производственную и полную себестоимость продукции.
Ход работы: Решить предложенные задачи. 
Себестоимость денежное выражение издержек предприятия, его текущие расходы на производство и реализацию продукции. 


Себестоимость продукции является одним из показателей эффективности хозяйственной деятельности предприятия. 


Различают следующие виды себестоимости:

· Цеховая себестоимость – денежные затраты на производство продукции в пределах данного цеха. Цеховая себестоимость включает в себя основные затраты и общепроизводственные накладные расходы

· Производственная себестоимость включает в себя затраты на производство продукции в масштабах всего предприятия, т.е. Цеховая себестоимость и общехозяйственные накладные расходы

· Полная себестоимость включает в себя затраты не только на производство, но и на реализацию продукции, т.е. производственная себестоимость и коммерческие расходы

· Среднеотраслевая себестоимость характеризует средние затраты на выпуск однородной продукции в пределах отрасли и является основой для определения оптовой цены продукции (изделия)

Полная себестоимость состоит из следующих затрат:

Спол=М – О + ПИ + ПФ + Зо + Зд + Ос/с + Рсэо + Рцех + Рз + Рком ,

где:

М-затраты на материалы;

О - стоимость возвратных отходов;

ПИ и ПФ - стоимость покупных изделий и полуфабрикатов;

Зо - основная зарплата производственных рабочих;

Зд - дополнительная зарплата производственных рабочих;

Ос/с - отчисления от зарплаты на социальные нужды;

Рсэо - расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;

Рцех - цеховые расходы;

Рз - общезаводские (общехозяйственные) расходы;

Рком - коммерческие расходы.


Основные накладные расходы  непосредственно связаны с выпуском продукции, к ним  относят: сырье, материалы, топливо и энергию на технологические цели, заработную плату основным производственным рабочим. 


Общепроизводственные затраты включают в себя затраты на содержание и ремонт оборудования, зданий, цехов, участков, заработная плата технического и инженерного персонала цехов (участков), расходы по отоплению и освещению цехов (участков), по охране труда, по содержанию цехового транспорта и т.д.


Общехозяйственные затраты включают в себя затраты на заработную плату управленческого персонала предприятия, затраты на отопление и освещение помещений заводоуправления, их ремонт, канцелярские расходы, служебные командировки, расходы по подготовке кадров и др.


Коммерческие затраты связаны с реализацией продукции: расходы по отгрузке, упаковке, рекламе, расходы связанные с исследованиями рынка и др.
I - Вариант

                                                Задача №1
 На производство люстры планируются следующие затраты: сырье и материалы 213 рублей, заработная плата рабочих с отчислением на соц. страхование 120 рублей, расходы на содержание оборудования 200 рублей, цеховые расходы 60 рублей. Общезаводские расходы (общехозяйственные) 5,5% от цеховой себестоимости. Внепроизводственные расходы 150 рублей. 

Определить цеховую, производственную и полную себестоимость люстры на планируемый год.   

Задача № 2

Производственная себестоимость всей товарной продукции 1700 рублей.  Производственная себестоимость изделия  А 12 рублей. В непроизводственные расходы по всей товарной продукции составили 250 рублей. 

Определить полную себестоимость изделия  А.  

                                                Задача №3

Затраты на производство продукции по заводу составили: сырье и основные материалы 8400 рублей, вспомогательные материалы 240 рублей, топливо и энергия 300 рублей. Заработная плата 1600 рублей, амортизация основных фондов 450 рублей, затраты на работы и услуги 780 рублей, изменение остатков незавершенного производства 70 рублей, прочие расходы 850 рублей, внепроизводственные расходы составили 490 рублей.

Определить: 1. Производственную себестоимость продукции.

                       2. Полную себестоимость всей продукции.  

                                               Задача №4

На производство единицы продукции планируются следующие затраты: основные и вспомогательные материалы 78 рублей, заработная плата рабочих 17 рублей, амортизация 26 рублей, цеховые расходы 10 рублей, общехозяйственные расходы 29 рублей. Внепроизводственные расходы составляют 5%  от производственной себестоимости. 

Определить: производственную и полную себестоимость.

  Задача № 5

Рассчитать структуру себестоимости и сделать вывод

	Статьи затрат
	Стоимость затрат, тыс.руб.
	Структура, %

	1. Основное сырье
	323456,12
	

	2. Дополнительное сырье
	92164,32
	

	3. Накладные расходы
	32516,34
	

	4. Топливо на технологические цели
	127,98
	

	5. Электроэнергия на технологические цели
	243,51
	

	6. Заработная плата
	2234,62
	

	7. Отчисления от заработной платы
	212,65
	

	8. Амортизационные отчисления
	2421,75
	

	9. Производственная себестоимость
	
	

	10. Общехозяйственные расходы (1,5% от производственной себестоимости)
	
	

	11. Производственная  себестоимость
	
	

	12. Коммерческие расходы (0,5% от производственной себестоимости)
	
	

	13. Полная себестоимость
	
	


I I – Вариант

Задача №1

 На производство люстры планируются следующие затраты: сырье и материалы 200 рублей, заработная плата рабочих с отчислением на соц. страхование 1140 рублей, расходы на содержание оборудования 200 рублей, цеховые расходы 25 рублей. Общезаводские расходы (общехозяйственные) 5,5% от цеховой себестоимости. Внепроизводственные расходы 150 рублей. 

Определить цеховую, производственную и полную себестоимость люстры на планируемый год.   

Задача № 2

Производственная себестоимость всей товарной продукции 1700 рублей.  Производственная себестоимость изделия  А 18 рублей. В непроизводственные расходы по всей товарной продукции составили 260 рублей. 

Определить полную себестоимость изделия  А.  

Задача №3

Затраты на производство продукции по заводу составили: сырье и основные материалы 8000 рублей, вспомогательные материалы 220 рублей, топливо и энергия 300 рублей. Заработная плата 1600 рублей, амортизация основных фондов 400 рублей, затраты на работы и услуги 780 рублей, изменение остатков незавершенного производства 80 рублей, прочие расходы 850 рублей, внепроизводственные расходы составили 500 рублей.

Определить: 1. Производственную себестоимость продукции.

                       2. Полную себестоимость всей продукции.  

Задача №4

На производство единицы продукции планируются следующие затраты: основные и вспомогательные материалы 80 рублей, заработная плата рабочих 18 рублей, амортизация 26 рублей, цеховые расходы 10 рублей, общехозяйственные расходы30 рублей. Внепроизводственные расходы составляют 10%  от производственной себестоимости. 

Определить: производственную и полную себестоимость продукции.

Задача № 5

Рассчитать структуру себестоимости и сделать вывод

	Статьи затрат
	Стоимость затрат, тыс.руб.
	Структура, %

	1. Основное сырье
	443456,12
	

	2. Дополнительное сырье
	82164,32
	

	3. Накладные расходы
	22516,34
	

	4. Топливо на технологические цели
	127,98
	

	5. Электроэнергия на технологические цели
	343,51
	

	6. Заработная плата
	2234,62
	

	7. Отчисления от заработной платы
	212,65
	

	8. Амортизационные отчисления
	2421,75
	

	9. Производственная себестоимость
	
	

	10. Общехозяйственные расходы (1,5% от производственной себестоимости)
	
	

	11. Производственная  себестоимость
	
	

	12. Коммерческие расходы (0,5% от производственной себестоимости)
	
	

	13. Полная себестоимость
	
	




Тема:  «Определение цены и стоимости товара»
Продолжительность занятия 2 часа
Цель работы: Уметь рассчитывать  оптовую цену предприятия, оптовую цену промышленности, розничную цену  предприятия.

Ход работы: 
Используя формулы, решить предложенные задачи
Цена – это денежное выражение стоимости; экономическая категория, позволяющая косвенно измерить величину затраченного на производство товара общественно необходимого рабочего времени
Чтобы возместить издержки на капитал, предприниматель устанавливает фиксированный коэффициент по отношению к издержкам на оплату труда и определяет издержки на капитал как  N*A*W. Таким образом, уравнение для цены P для предпринимателя будет выглядеть следующим образом:

P= A * W * N,


где    P-  цена изделия, руб.;

                    A - производительность труда, руб./час;

                   W – заработная плата, руб.;

                   N -  коэффициент затрат основного капитала.

Затратный механизм ценообразования строится с учетом того обстоятельства, что производитель и продавец товара должны, продавая товар по определенной цене, не только возмещать издержки, но и получать дополнительно доход в виде прибыли. Соответственно формула цены, определяемой на основе затратного подхода, имеет следующий вид:

P=AC+R,

где   AC -  средние издержки производства и обращения единицы 

                            товара;

         R -    прибыль,  получаемая производителями (продавцами) за счет

                            производства (продажи) единицы товара

I – Вариант

                                                Задача №1

Себестоимость одного изделия 12 рублей, прибыль от реализации  одного изделия 2 рубля, снабженческо-сбытовая надбавка составила 3 рубля, торговая надбавка 1 рубль.

Определить:   1) Оптовую цену предприятия;



    2) Оптовую цену промышленности;



    3) Розничную цену предприятия.

Задача №2

Себестоимость единицы продукции составило150 рублей, прибыль с одной единицы продукции 100 рублей. НДС равно 17 рублей. Размер сбытовой надбавки установлен 25% оптовой цены предприятия.

Определить:
1) Оптовую цену предприятия;




2) Оптовую цену промышленности.

Задача №3

Себестоимость одной единицы изготовленной продукции составило 150 рублей. Производитель желает получить норму чистой прибыли в размере 70 рублей.

Какую цену должен назначить товаропроизводитель на данный товар?
Задача № 4

Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.

Исходные данные:

- полная себестоимость изделия 8720 руб.;

- норматив рентабельности 10,8% к себестоимости;

- розничная цена изделия 12000 руб.;

- скидка посреднической организации – 7% к розничной цене;

- торговая скидка – 10% к розничной цене.
Задача № 5

Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.

Исходные данные:

- полная себестоимость изделия 654 руб.;

- норматив рентабельности 10,8% к себестоимости;

- розничная цена изделия 860 руб.;

- надбавка посреднической организации – 15% к розничной цене;

- торговая надбавка – 25% к розничной цене.
I I – Вариант

Задача №1

Себестоимость одного изделия 12 рублей, прибыль от реализации  одного изделия 2 рубля, снабженческо-сбытовая надбавка составила 3 рубля, торговая надбавка 1 рубль.

Определить:   1) Оптовую цену предприятия;



    2) Оптовую цену промышленности;



    3) Розничную цену предприятия.

Задача №2

Себестоимость единицы продукции составило 200 рублей, прибыль с одной единицы продукции 150 рублей. НДС равно 20 рублей. Размер сбытовой надбавки установлен 25% оптовой цены предприятия.

Определить:
1) Оптовую цену предприятия;




2) Оптовую цену промышленности.

Задача №3

Себестоимость одной единицы изготовленной продукции составило 100 рублей. Производитель желает получить норму чистой прибыли в размере 80 рублей.

Какую цену должен назначить товаропроизводитель на данный товар?

Задача № 4

Определите оптовую  цену предприятия; прибыль предприятия в расчете на одно изделие.

Исходные данные:

- розничная цена изделия – 200 руб.;

- налог на добавленную стоимость – 40 руб.;

- наценка посреднической организации – 20 руб.;

- торговая скидка – 15% к розничной цене;

- полная себестоимость изделия 90 руб.

Задача № 5

Определите оптовую  цену предприятия; отпускную цену посредников, налог на добавленную стоимость, структуру розничной цены.

Исходные данные:

- полная себестоимость изделия 1200 руб.;

- норматив рентабельности 25% к себестоимости;

- розничная цена изделия 1600 руб.;

- скидка посреднической организации – 15% к розничной цене;

- торговая скидка – 5% к розничной цене.


Тема:  Анализ расчета прибыли и рентабельности отдельных видов товаров
Продолжительность занятия 2 часа
Ход работы: Используя формулы, решить предложенные задачи
Прибыль – разница между доходом и издержками.

Прибыль формируется из трех источников: 

· прибыль от продажи готовой продукции;

· прибыль внереализационная (от продажи основных производственных фондов, от сдачи помещений в аренду, от продажи акций и др.);

· прибыль от реализации продукции побочных цехов, от реализации отходов и т.д.

Пвал.= Преал.+Пвн.+Ппр.

Общая рентабельность предприятия определяется отношением балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и среднегодовой  сумме нормируемых оборотных средств.

Роб.=Пвал./ (Фср.г.+Соб.н.)*100

I  – Вариант

Задача №1

Определить планируемую прибыль от реализации продукции кафе на основе следующих данных:

- остатки нереализованной продукции на начало планируемого года, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия………………………………………380

   по производственной себестоимости…………………………………266

- планируемый товарооборот, тыс.руб.
   по оптовым ценам предприятия…………………………………..230000

   по производственной себестоимости……………………………..162000

- остатки нереализованной продукции на конец планируемого года, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия………………………………………290

   по производственной себестоимости…………………………………203

Задача №2

Рассчитать общую рентабельность предприятия, если на начало планируемого года основные производственные фонды составляли 88100 тыс.руб. С 1 июля вводятся основные производственные фонды на сумму 410 тыс.руб., а с 1декабря выбывают фонды на сумму 981 тыс.руб. Полная себестоимость реализуемой продукции по плану 98600 тыс.руб. Плановая стоимость реализуемой продукции в действующих оптовых ценах предприятия 166400 тыс.руб. Прибыль от услуг непромышленного характера 96 тыс. руб, по операциям с ценными бумагами 781 тыс.руб. Плановый размер нормируемых оборотных средств составляет 40000 тыс.руб.

Задача №3

Остатки продукции на складе по оптовым ценам составили на начало года 330000 рублей. Себестоимость этих остатков продукции на начало года 280000 рублей.

Выпуск продукции в течении года по оптовым ценам составил 37800000 рублей. Себестоимость выпущенной продукции составило 32130000 рублей.

Остатки продукции не реализованной на конец года составил 290000 рублей. Себестоимость остатка продукции  на конец года составил 250000рублей.

Определить прибыль от реализованной продукции.
I I – Вариант

Задача №1

Рассчитать общую рентабельность предприятия, если на начало планируемого года основные производственные фонды составляли 12100 тыс.руб. С 1 июля вводятся основные производственные фонды на сумму 230 тыс.руб., а с 1декабря выбывают фонды на сумму 98 тыс.руб. Полная себестоимость реализуемой продукции по плану 128000 тыс.руб. Плановая стоимость реализуемой продукции в действующих оптовых ценах предприятия 166400 тыс.руб. Прибыль от услуг непромышленного характера 76 тыс. руб, по операциям с тарой 7 тыс.руб. Задолженность по кредиту Урса банку за покупку нового оборудования составляет 680 тыс. руб, годовой процент кредита 14% от взятой суммы. Плановый размер нормируемых оборотных средств составляет 700000 тыс.руб.

Задача №2

Определить балансовую прибыль кафе на планируемый год на основании следующих данных (в тыс. руб.):

- прибыль, тыс.руб.

  от реализации продукции……………………………………………22780

  от прочей реализации…………………………………………………..412

- доходы от внереализационных операций, в том числе поступления   

   списанных ранее безнадежных долгов, тыс. руб. ……………………56

- внереализационные расходы, в том числе списание дебиторской 

  задолженности, тыс. руб………………………………………………..32

- прибыль по операциям с тарой, тыс. руб…………………………….112

Задача №3

Определить балансовую прибыль кафе на планируемый год на основании следующих данных (в тыс. руб.):

- прибыль, тыс.руб.

  от реализации продукции……………………………………………11480

  от прочей реализации…………………………………………………..358

- доходы от внереализационных операций, тыс. руб. …………………61



Тема:  «Составление бизнес-плана»
Продолжительность занятия 2 часа
Цель: Овладение основами составления бизнес-плана

Контрольные вопросы:

1. Что такое бизнес-план

2. Чем отличается бизнес план от годового плана предприятия

3. Назовите основные разделы бизнес плана

В условиях рыночной экономики основным планово-экономическим документом предприятия является бизнес-план. Этот документ отражает специфику предприятия и особенности его производственно-хозяйственной и финансово-экономической деятельности, которые весьма разнообразны по своему содержанию. Бизнес-план имеет несколько разделов, в каждом из них в кратком или развернутом виде содержится текст, показатели и расчеты по соответствующим позициям. 
Все разделы бизнес-плана взаимоувязаны и дополняют друг друга необходимой информацией. Каждый из них по-своему важен, но определяющим является раздел производства и реализации продукции.

Ход работы:

Составьте бизнес план предприятия используя для этого следующие разделы
Структура бизнес-плана примерно следующая:

· Введение (или резюме): полное название предприятия, место и время регистрации, номер лицензии, местонахождение, статус предприятия и его основное назначение, другие реквизиты.

· Виды производственно-хозяйственной деятельности: отраслевая принадлежность предприятия, особенности производства, характеристика готовой продукции и ее достоинств, преимущества вырабатываемой продукции и др.

· Организационный план: структурная схема управления, численность персонала, среднемесячная заработная плата работников по категориям, денежные доплаты и различные компенсации производственному персоналу, фонд заработной платы на год, показатели производительности труда, фондовооруженность, мероприятия по повышению эффективности управленческого труда и квалификации работников аппарата управления, совершенствование методов хозяйствования и др.

· Производство и реализация продукции: мощность предприятия и показатели ее использования, объемы производства в натуральном и денежном выражениях, номенклатура и ассортимент продукции, товарная и реализованная продукция.

· Материально-техническое снабжение: производственные ресурсы и их разновидности, расчет потребностей в ресурсах, поставщики основного сырья и материалов, организация договорных отношений, способы доставки, потребности и обеспеченность вспомогательными материалами и др.

· Экономическая оценка рынка сбыта продукции: сегментация и потенциальная емкость рынка, основные конкуренты, прогноз объемов сбыта продукции, колебание спроса потребителей и возможности более полного его удовлетворения, способы расширения рынка сбыта, стимулирование сбыта продукции.

· Маркетинговая ситуация: способы реализации продукции, стратегия расширения рынка, выбор благоприятного сегмента рынка, ценообразование, реклама, обслуживание потребителей, изучение спроса, координация работы структурных подразделений по сбытовой деятельности предприятия.

· Финансово-экономические результаты: себестоимость продукции, структура статей и элементов себестоимости, калькуляция себестоимости и расчет затрат по видам продукции, прибыль от реализации продукции, затраты на 1 руб. товарной продукции, рентабельность производства и продукции, баланс доходов и расходов, балансовая прибыль и др.

· Техническое развитие производства; организационно-технические мероприятия по повышению эффективности производства и качеству выпускаемой продукции, мероприятия по вводу основных производственных фондов и производственных мощностей, повышению уровня механизации и автоматизации производственных процессов, обновлению технологического оборудования, обеспечение капитальных вложений и источников их финансирования и т.д.

· Социальное развитие коллектива: мероприятия, направленные на улучшение социально-бытовых и жилищных условий работников, сохранение их трудоспособности и укрепление здоровья, улучшение условий и охраны труда, изменение социально-профессиональной структуры коллектива работников, развитие общественной и трудовой активности производственного персонала.

· Природопользование и охрана окружающей среды: природоохранные мероприятия, их содержание и значение, использование водных ресурсов и охрана воздушного бассейна, устранение сброса загрязненных сточных вод, устройство очистных сооружений, утилизация отходов и др.



Тема:  «Анализ расчета основных технико-экономических показателей деятельности предприятия».
Продолжительность занятия 2 часа
Цель работы: усвоить методику расчета мощности и выпуска продукции и ко​эффициентов использования мощности, финансовой устойчивости, ликвидно​сти, деловой активности.
Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты, используя предложенные формулы. 
План производства и реализации продукции – центральный раздел стратегического и текущего планов; должен обеспечить рост выпуска продукции, повышение ее качества, полное удовлетворение спроса потребителей, возможно более полное использование сырья и производственной мощности предприятия.

В плане определяется, сколько и какой продукции надо производить.

В производственном плане рассчитываются:

1) объем производства отдельных видов продукции в натуральном выражении:

- готовая продукция (прошедшая все стадии обработки, отвечающая ГОСТам, техническим условиям и международным стандартам)

- полуфабрикат (продукция отдельных технологических установок, прошедшая часть стадии обработки и требующая дальнейшей обработки)
- незавершенное производство (находится в стадии обработки, продукт который не прошел все стадии обработки в пределах цеха или предприятия; то что внутри ТУ)

- продукция вспомогательных цехов (электроэнергия, пар, вода, отпущенная на сторону и собственные нужды)

2) объем производства отдельных видов продукции в стоимостном выражении:

- товарная продукция (стоимость готовых изделий, выработанных в планируемом году + стоимость полуфабрикатов своей выработки, предназначенные к отпуску на сторону + стоимость работ и услуг сторонним организациям)


ТП = ∑ Q×P, 

 - валовая продукция (стоимость товарной продукции и изменение остатков незавершенного производства и полуфабрикатов собственной выработки)


ВП = ТП + ∆ПФ = ТП – ПФНГ + ПФКГ, 

- реализованная продукция (товарная продукция, которая отгружена и подлежит оплате)


РП = ТП + ∆ГП = ТП – ГПКГ + ГПНК, 

Остатки ГП – то, что находится на складе или в пути или их получили, но не оплатили; не подтверждено документально.

3) показатели производственной мощности предприятия

Производственная мощность – максимально возможный объем выпуска продукции в номенклатуре и ассортименте, установленных планом, при наиболее полном использовании оборудования и площадей.

- Мвх - входящая мощность (мощность на начало планового года)

- Ми - исходящая мощность (мощность на конец года с учетом намеченных плановых реконструкций оборудования, его пополнения, изменения технологии производства)

- Ммод – модернизированные мощности

- Мрек – реконструированные мощности

- Млик – ликвидированные мощности


МИ = МВХ + МРЕК + ММОД - МЛИК, 

- среднегодовая мощность


МСР = МВХ + МРЕК*ТР/12 + ММОД*ТМ/12 - МЛИК(12-ТЛ)/12, 

Пример решения типовой задачи

1. Определяем выработку по кварталам и в целом за год 
По изделию А 

1 кв.: гр. 10 = гр. 3 × гр. 5 = 4,97 × 47 = 233,59 

2 кв.: гр. 11 = гр. 3 × гр. 6 = 4,97 × 85 = 422,45 

3 кв.: гр. 12 = гр. 3 × гр. 7 = 4,97 × 85 = 422,45 

4 кв.: гр. 14 = гр. 3 × гр. 8 = 4,97 × 85 = 422,45 

Итого за год: гр. 9 = гр. 3 × 4,97 × 302 = 1500,94

2. Определяем производственную мощность на год и по кварталам 
По изделию А 

1 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 5 = 14,5 × 47 = 681,5 

2 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 6 = 14,5 × 85 = 1232,5 

3 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 7 = 14,5 × 85 = 1232,5 

4 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 8 =14,5 × 85 = 1232,5 

За год: гр. 14 = гр. 2 × гр. 4 = 14,5 × 302 = 4379 

3. Годовая мощность по изделию А определяется как: 

Мг = В × Д,

Мг = 14,5 × 302 = 4379

4. Общий коэффициент использования мощности определяется по изделию А следующим образом:

Ки = ВП / Мг = 1500,94 / 4379 = 0,34.

По остальным изделиям анализ проводится аналогично.
I  - Вариант
Задача №1

 Определить ТП и ВП, если основными цехами изготовлено продукции на 3435, вспомогательными – 320т.р., ремонтные работы на специальные заказы – 224 т.р., МП на начало 186 т.р, на конец – 154 т.р.

Задача №2
Рассчитать производственную программу хлебозавода, если количество работы х/з в год 330 на основе данных:
	Наименование изделия
	Суточная производительность, т/сут
	Оптовая цена за 1 т, т.р.

	Хлеб белый
	14
	8,2

	Хлеб горчичный
	12,5
	9,1


Задача №3
335 дней, в сутки 12 т пшеничного хлеба весом 800 гр, 11 т с изюмом весом 1 кг и 10 т батонов весом 500 гр. Оптовая цена 4,0,  16,3 и 2100. Производственная программа в денежном и натуральном измерении 4,0, 16,3, 8,4 т.р.

Задача №4
Определить потребность и стоимость энергии для сдобы майской, если годовая выработка 4000 тонн, норма расхода энергии на 1 тонну 102 кВт/ч, тариф за 1 Квт/час 0,42 руб.

I I - Вариант
Задача №1

В декабре кондитерская фабрика по плану должна выработать 200 т конфет «Василек» и 120 т. – «Театральная», оптовая цена конфет «Василек» - 23290р, «Театральная2 – 11880 р. Намечено изготовить прочей продукции на 350 т.р. и оказать производственные услуги предприятиям на 240 т.р. Определить размер товарной продукции по плану.

Задача №2
Рассчитать производственную программу в денежном и натуральном выражении.

	Продукция 
	Оптовая цена
	Плановый выпуск, год

	Батоны
	2326
	3859,2

	Хлеб 1 сорта
	2296
	4052,2

	Хлеб 2 сорта
	2193,5
	4502,4


1 кв-77,   2кв – 75,   3 кв – 92,  4 кв- 86, Всего 330 р в день
Задача №3
Определить потребность и стоимость муки для хлебозавода, если он вырабатывает на 1 печи батон 1 сорта с суточной производительностью 18,5 тонн (выход 120%),  на 2 печи сайка 1 сорта с производительностью 3,5 тонны (выход 140%), , на 3 печи городские булки 1 сорта с производительностью 4.8 тонны (выход 142%). Количество рабочих дней в году 330 дней, цена муки за 1 тонну 5,5 т.р.

Задача№4
Норма расхода угольного топлива на 1 т продукции 120 кг, натуральное топливо газ, коэффициент перевода угольного топлива в газ 1,16, цена  за 1 м3 газа 0,467 руб. Определить затраты на топливо, если выработка хлеба составляет 12000 тонн в год.
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edu - "Российское образование" Федеральный портал
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rgsu.net - Российский Государственный Социальный Университет.
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